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CÂMARA DE VEREADORES DE ​

TEUTÔNIA 
 

ATA SESSÃO ORDINÁRIA 04/11/2025 Nº32/2025 
 

Aos quatro dias de Novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta 
minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 
leste,1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores 
de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral,Loraine Maria Flach, Neide Jaqueline 
Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, Jeferson Luis 
Körner, Nerci Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert Wermann, 
com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta 
a presente sessão e logo após convidou o vereador Moisés Bageston Cardoso  para ler 
uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a ATA SESSÃO  
Nº 31/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 21/2025, a qual foi aprovada por unanimidade. 
Correspondência recebida: Ofício nº 674/2025 em atendimento ao pedido de informações 
23/2025, encaminhado por esta casa legislativa, de autoria do vereador Werner Wiebusch. 
Ofício FETAG-RS( Federação dos trabalhadores (as) na agricultura familiar do Rio Grande 
do Sul) juntamente com a Regional Sindical Vale do Taquari e STRs, vem por meio deste 
convidar vossa Senhoria para participar do ato em defesa dos produtores de leite no dia 
11/11/2025, tendo com local o Ginásio de Esportes da linha São Jacó, município de 
Teutônia com início às 9H:00 e término pelas 13H00. ORADORES INSCRITOS: 
Manifestaram-se os parlamentares: Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, 
Loraine Maria Flach, Werner Wiebusch (com aparte cedido para: Hélio Brandão Da Silva), 
Moisés Bageston Cardozo, Márcio Cristiano Vogel, Valdir Oliveira Do Amaral. Vereador 
Hélio Brandão: Uma boa noite a todos que se fazem aqui presente,  às pessoas que nos 
assistem pelas redes sociais. É com imensa satisfação que estou de volta no Poder 
Legislativo, podendo usar essa tribuna, podendo usar essa tribuna para trazer 
reivindicações à nossa comunidade e votar sim, projetos que de uma forma ou de outra vai 
ao encontro da nossa comunidade. E os projetos que deram entrada na noite de hoje, eu 
sou a favor de todos eles, indicações, a moção de pesar encaminhada, solicitada por mim, 
a esta casa, que vai ser votada pelo falecimento do meu grande amigo Sérgio Leite, mais 
conhecido como Negrito, que deixou nós no dia 24 de outubro e espero que seja votado 
por nós todos aqui dessa casa.  E dito isso, quero falar de uma área de terras que, há 
tempo,  os proprietários querem fazer uma venda por um valor bem irrisório para o nosso 
município e não estão tendo êxito. Não é só deste governo, é já do governo passado,  é 
uma área de terra que faz fundos que o Parque Poliesportivo, que tem quase um hectare, 
quase 10 mil metros quadrados, e um valor bem baixo, tem muita APP, e a prefeitura pode 
comprar e desenrolar aquela APP ali, tirar as árvores que se achem necessárias e 
melhorar o nosso parque poliesportivo.  Muitas pessoas do bairro Canabarro estão vindo 
para a Casa da Água em Languiru, ou para a Avenida Caminhar, porque foi feito há muitos 
anos, aquele calçamento lá, aquela pista de caminhada, uma pista que está muito boa 
ainda, mas dá para melhorar, ela é com pvs e tem muita elevação. Peço aqui 
encarecidamente, em nome da nossa comunidade, em nome de pessoas que usavam a 
pista de caminhada do Parque Poliesportivo e hoje não usam mais, vêm para Languiru ou 
vêm para Avenida, porque está em condições muito ruim, ainda mais para as pessoas 
mais de idade, que podem torcer um tornozelo, um joelho, enfim crianças,  falava também 
na casinha de entrada,  porque era um banhado ali, está caindo, está feio aquilo ali.  Quero 
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agradecer a presença do Capataz do bairro Canabarro. Acredito que já deve estar 
tomando providência, sabendo da tua capacidade, Edson. Então, fica aqui de novo os 
questionamentos e outra situação também com a aquisição dessa área de terra, Edson.A 
questão é que pessoas do mal, vêm usuários de droga,  chega a polícia, eles bagunçam, 
tem familiares que moram ali,  fazem muita bagunça, griteiro de noite, agora vem o verão, 
quando chega a brigada, eles se deslocam pelo meio do mato, saem lá no trilho de trem. 
Então, a prefeitura fazendo a limpeza, a prefeitura fazendo a aquisição, vai ficar, vai dar 
mais qualidade de vida para os moradores daquelas imediações. Quero dizer aqui então 
da estadia do Paulo Doarte e do Ricardo Roth, quero parabenizar o Paulo aqui do alto 
desta tribuna a sua atuação nesses 30 dias que esteve aqui.  Realmente tu fizeste jus aos 
seus eleitores, às pessoas que confiaram em ti.  Parabéns, não me arrependo em nenhum 
momento em ter aberto pra ti aqui usar essa tribuna, sentar nessa cadeira e representar 
parte da população a qual confiou em ti.Também, no dia de hoje, reclamações de 
moradores da Boa Vista,  parada de ônibus, foi filmado, tem foto, inclusive quero mandar 
depois para, de repente, para o Edson, que eu tenho o contato dele, ou para o Ariberto 
mesmo, tomar providência. Quando é chuva é chuva e quando é sol é sol e não tem 
parada de ônibus para aquelas crianças. Já foi falado com pessoal da educação, então 
estou trazendo aqui a solicitação de moradores da Boa Vista.Também dizer que para mim 
é motivo de orgulho analisar a LOA, a lei de orçamento anual que deu entrada nesta casa,  
281 milhões a previsão do orçamento do ano que vem. Então, Teutônia sendo Teutônia, 
somos a segunda economia do Vale, isso para nós é gratificante 280 milhões que fica 
baixado e será votado na próxima sessão. E quero dizer também sobre a questão de 
autorizar por suplentes todas as gestões que eu tive aqui no poder legislativo, eu procurei 
valorizar os meus suplentes e quero dizer aqui que as reivindicações a qual eles não estão 
aqui podem me passar para mim que eu tornarei público e vou trazer a conhecimento da 
administração municipal, porque é o dever e o direito do vereador. Quero falar aqui 
também da praça,  os colegas devem estar lembrados,  do bairro Canabarro, a praça que 
não é o nome, mas se denomina praça do Zé da Oficina. Eu quero fazer aqui e vou falar o 
que eu falei para o prefeito há poucos dias atrás. O prefeito não governa sozinho, tem uma 
equipe de secretário, de Capataz e quero chamar atenção aqui Vanessa, Mateus, Ronaldo, 
chaveiam a porta, desligue o ar-condicionado, peguem um carro da prefeitura e vão lá 
olhar amanhã, como é que está as condições daquela praça. Está chegando o verão, tem 
umas árvores bonitas, ah mas o que o vereador, por que não foi falar? Não, eu já falei aqui 
do alto desta tribuna, eu já fiz indicação, agora tem que chamar atenção de novo poxa, tem 
um monte de funcionário. A gente vê, tu passa com o carro, muitas vezes estão lá de 
cochicho, falando o que debaixo do saguão? Vamos arrumar o que fazer, gente. Ah, mas o 
prefeito está fazendo obra? Sim. Aprovamos no começo da gestão em fevereiro um 
financiamento de 48 milhões. Falava na campanha passada, falava para o meu candidato 
e em alguma oportunidade falei para o próprio Renato. O prefeito que entrasse, se 
melhorasse a arrecadação, teria que pegar um recurso para fazer obras e melhorar as que 
já existem, que tinha asfalto aí, que era da época do klepker e Silvério, que agora está 
sendo recuperado. Recuperado sim, com financiamentos, e para fazer visitas nessas obras 
que os vereadores vem aqui representar a comunidade, acredito que falta de carro não é, 
então pessoal, vamos cobrar que é o nosso dever como vereador, vir para o alto desta 
tribuna trazer as reivindicações da nossa comunidade. Muito obrigado! Uma boa noite a 
todos.Vereadora Neide Schwarz:Em nome do presidente, cumprimento colega vereadora,  
demais colegas, a todos vocês presentes aqui na Casa do Povo e também a quem nos 

A
ut

en
tic

aç
ão

 d
o 

do
cu

m
en

to
 n

o 
si

te
 h

ttp
s:

//c
itt

a.
cl

ic
k/

R
jc

R
D

78
G

 u
til

iz
an

do
 a

 c
ha

ve
 '8

74
4D

1B
4'



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL ​
CÂMARA DE VEREADORES DE ​

TEUTÔNIA 
assiste pelas redes sociais. Com o meu afastamento, a minha cadeira poderia ter ficado 
vazia, mas o presidente foi bonzinho, querido,  chamou o nosso primeiro suplente. Logo 
após, o colega Hélio, como várias vezes falou, que ninguém se elege sozinho, deu 
oportunidade para o nosso segundo suplente. E sim o vereador Hélio, colegas, 
comunidade, que bela surpresa, vereador Paulo Doarte apresentou projeto, indicações, 
falou com conhecimento,  mas mostrou a cada um que nele votou, que merecia estar aqui 
na casa do povo. Sobre o meu pedido de informação, queremos saber quais valores nossa 
prefeitura precisou pagar para funcionários que estavam em desvio de função. 
Funcionários concursados de outros cargos ocupando ilegalmente cargos de motorista da 
prefeitura. Eu acredito que neste governo não tem funcionários concursados como, por 
exemplo, operários dirigindo ilegalmente algum carro da nossa prefeitura de Teutônia. Até 
porque o governo entendeu que, se este funcionário entrar na prefeitura, terá que pagar. 
Sobre o meu projeto 019, pedindo ao prefeito que seja feita prestação de contas,fazendo a 
divulgação de relatórios mensais referente ao repasse do dinheiro público ao nosso 
Hospital Ouro Branco. Tivemos a troca do diretor, demissões dos médicos anestesistas. 
Esse ano,  nossa população perdeu com o fechamento do PA + e o nosso poder público 
repassa todos os meses 600 mil para o Hospital Ouro Branco, para fazer exames e 
medicações e consultas, mas não para cirurgias. Então na metade do ano, logo após o 
fechamento do PA +, nós vereadores, prefeito, nos esforçamos muito e repassamos R 500 
mil para o hospital para fazer cirurgia das pessoas que estavam, que estão na fila do 
SUS.Presidente, eu só quero te perguntar, eu não sei se eu sonhei ou se você falou, este 
ano teremos mais um repasse para o Hospital Ouro Branco, também para cirurgias? 
Como? Assim que finalizar,128 cirurgias já pagas na primeira etapa, a Câmara de 
Vereadores irá adiantar mais 250 mil reais para novas cirurgias. O meu projeto hoje será 
lido, mas ficará baixado. E, quando for a votação, acredito que todos os colegas estarão a 
favor para termos auditoria e transparência da prestação de contas do valor público, desse 
dinheiro público que é pago ao nosso hospital aqui no portal de transparência da 
prefeitura. Em 2.021, eu falei em auditoria da cooperativa Languiru e eu não tive apoio. E 
se tivesse sido feito, talvez nós poderíamos ter evitado o endividamento de muitas famílias 
e agricultores. Várias vezes aqui eu falei dos problemas do nosso trânsito e também sugeri 
soluções. E eu fiquei muito feliz quando vi uma reportagem há poucos dias, uma reunião 
do nosso prefeito no novo gabinete reformado, com o representante da SIC e o engenheiro 
de trânsito. Então, agora eu lembro de uma amiga minha que, quando ela fica muito feliz, 
quando as coisas dão certo, ela diz, obrigada Igualmente. Colegas e comunidade, cidades 
com gestores preocupados com a natureza e a agricultura já separaram as pastas do meio 
ambiente da agricultura faz tempo.O nosso vice-biondo, quando foi vereador, nos 
acompanhou, foi conhecer a evolução na cidade de dois irmãos. Hoje a causa animal está 
ligada ao meio ambiente.  Infelizmente, não estão fazendo as reuniões do Conselho. As 
denúncias de maus tratos via Fiscali vão para o meio ambiente. Eu pedi um relatório das 
denúncias que passam pela APANTE e que vem aqui para o Fiscali, e também pedi as 
respostas que a fiscalização repassa para os denunciantes, é muito decepcionante, 90 % 
das respostas são casos não resolvidos e respostas evasivas. Eu não entendo qual é a 
dificuldade da nossa fiscalização fazer valer a lei. Quando o nosso poder público de 
Teutônia vai entender que tem essa responsabilidade, as denúncias, a fiscalização podem 
resolver? se não querem, se não sabem, se não podem,  então nos ajudem. Eu fiz um 
requerimento aqui, todos os colegas assinaram, onde eu pedi a criação do Cartório dos 
Animais junto aqui à nossa delegacia de Teutônia, gente isso não é difícil, é só querer. E 
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falando em causa animal Hélio, o nosso deputado repassou, então, o valor prometido, 300 
mil direto para hospital, 100 mil que pelo que eu sei ele prometeu para ti, e mais 200 mil 
para a causa animal, este valor entrou, então os voluntários estão ansiosos. Nós 
precisamos fazer melhorias no paraíso animal, precisamos de mais baías e a APANTE tem 
projetos,e está contando com o valor desta emenda.Já estou terminando, só quero falar 
ainda sobre os pedágios. Os pedágios e os freeflow, essa proposta de pedágio em nossas 
estradas de 17 em 17 quilômetros, mais impostos para a população pagar nos próximos 30 
anos. Bloco 1, 3 e 2. Nós aqui do Vale do Taquari, somos do Bloco 2 e teremos 24 novos 
pórticos. Ao total, os três pórticos terão mais de 50 novas praças de pedágio. Tudo terá 
aumento,o feijão, o arroz que vem no caminhão, passando de pedágio até chegar no 
mercado. O material de construção, as peças, tudo. As transportadoras irão repassar o 
valor do frete e quem vai pagar a conta, nós população, já estou terminando, presidente. 
Os políticos que estão concordando com essas máquinas que o governo quer legalizar 
para nos escravizar, ao multar e empobrecer, vocês acham que estão a favor de outros 
políticos ou a favor da população? Eu termino então, dizendo que essa desgraça de 
pedágios,  que belo legado que o governador, equipe e políticos que apoiam irão deixar 
para os próximos 30 anos.  Eu acredito que a maioria das pessoas entendeu o que 
aconteceu aqui, com o meu afastamento aqui da Casa do Povo, o real motivo do meu 
afastamento. E eu terminei dizendo, aprendi e sei que os humanos falham, mentem e têm 
preço, mas a lei do retorno não falha. Amém.Vereadora Loraine Flash: Em seu nome 
Luias, cumprimento a todos, pessoas presentes aqui, colegas e vereadores, público,  
Capataz do Bairro de Teutônia, muitas pessoas queridas que nos acompanham, também a 
imprensa escrita falada, servidores desta casa. Então, já estamos no mês de novembro, e 
os eventos de Natal já são anunciados pela comunidade. Tempo de reflexão de fortalecer 
os laços de união, de solidariedade, de repensar o nosso ano. Conversamos essa semana 
com a secretária da cultura Vanessa,  então nós já temos a data da inauguração da Praça 
do Bairro Teutônia,  onde será no dia 19 de novembro, onde todos são convidados. Nesse 
dia também terá o acendimento das luzes da Certel e será uma noite com certeza muito 
maravilhosa.Também temos agora em novembro ainda dia 23,um evento aqui na prefeitura 
com festival de músicas, acendimento das luzes de Natal, e o ano passa rápido e quando 
vê estamos já novamente perto do Natal. Só que todos os eventos são divulgados nas 
redes sociais para que todos nós possamos prestigiar e acompanhar.Também na área da 
cultura acontece o Campeonato Municipal da Canastra.  Diversos momentos de integração 
da terceira idade, ou seja, são momentos de integração, de proporcionar qualidade de 
vida, de lazer tão importante para as pessoas das nossas comunidades, dos nossos 
bairros, da nossa cidade.Estamos no mês de novembro azul,próximo sábado todas as 
unidades de saúde estão abertas, importante a atualização da carteira de vacinação, 
importante às vezes que as unidades de saúde estejam abertas aos sábados para que 
todas as pessoas que não têm esse tempo durante a semana, possam aproveitar o 
sábado e deixar tudo em dia. Também no próximo sábado tem a sala trinta e quatro aberta 
para cadastro, vagas de emprego, quem não consegue fazer a confecção da carteira de 
identidade tem também no próximo sábado à sala 35 aberta, tudo isso para que possamos 
atender, para que todos os teutonienses possam ser bem atendidos. Sobre as indicações,  
que eu fiz nessa semana, eu estou solicitando uma indicação da pintura e reforma da 
Unidade de Saúde do bairro Teutônia para termos um ambiente mais acolhedor, para 
atender melhor os pacientes e também para beneficiar os profissionais que lá trabalham,o 
nosso posto de saúde no bairro Teutônia precisa de uma pintura, de uma reforma.Também 
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tem uma ruazinha que é bem curta, a rua que liga a rua do posto de Saúde com a rua da 
Paquetá direto ali.Também estou solicitando, indicando a pavimentação da rua Ayrton 
Nestor Klein, também da rua Edvino Stapenhorst, é uma rua perto do posto Fascina ali, é 
uma rua também bem curta tá,uma parte já está asfaltada lá atrás, falta uma parte ali 
ainda. Estou solicitando também o pavimento das ruas Professor Alfredo Schneider e da 
rua Professor Albino Schneider. São duas ruas que vão em direção ao loteamento Sabiá, 
então assim, é uma das únicas ruas, loteamentos que não estão pavimentados ainda, 
então assim, por que pedir a pavimentação? A pavimentação tem inúmeros benefícios na 
questão da saúde pública, sem poeira, sem lama, beneficia a todos,facilita o deslocamento 
diário, e como perto desse loteamento do Sabiá tem outro loteamento já sendo 
desenvolvido, então é importante cada vez aumentar o número de pessoas, o número de 
pessoas e de veículos, e todos têm o direito de ir e vir. Com o crescimento da nossa 
cidade, todos notam a circulação de mais pessoas na nossa cidade, de mais veículos, 
então as principais ruas merecem a pavimentação.Tudo isso também melhora o bem-estar 
social, qualidade de vida para todos. E também quero anunciar aqui que eu estive hoje em 
Porto Alegre, eu tive a oportunidade de estar na Assembleia Legislativa,  fui à busca de 
recursos para a nossa cidade, para o nosso município. Isso é muito importante, a gente 
precisa buscar, o vereador precisa ir atrás e buscar para beneficiar, seja na educação, nas 
obras,  na busca de recursos. Eu sei que os outros vereadores também sempre estão 
ativos e buscam. Quanto mais recursos, mais emendas conseguirmos, melhor para a 
nossa cidade. Também tem o requerimento, que eu gostaria que todos os colegas 
vereadores aprovassem, uma homenagem especial ao Dr.Décio Driemeyer. Ele é um 
médico que todos acreditam, que todos os teutonienses conhecem, com a idade que têm, 
atende com todo amor e carinho. Por exemplo,  um professor precisa de uma consulta, a 
maioria dos médicos já não atende mais pelo IP, ele não, ele atende pelo IP, ele tem todo 
esse lado humano, atendimento humanizado, ética, dedicação.  Ele foi um dos fundadores 
do Rotary Club de Teutônia, foi presidente também do Rotary, então é uma pessoa que 
realmente merece uma homenagem. Ele presidiu também a Sociedade de Medicina, do 
Alto do Taquari, e foi o primeiro anestesista do nosso hospital ouro branco. Então, com 
certeza, ele se destacou de forma brilhante durante todos esses anos.  São praticamente 
50 anos dedicados à saúde. Isso não é pouco, isso é uma trajetória linda de uma pessoa 
que ainda hoje faz o melhor, atende as pessoas com todo o seu lado humano. Então, 
agradeço a oportunidade que tive. Uma boa semana a todos.Vereador Werner Wiebusch: 
Presidente Luias, demais colegas vereadores, população que nos assiste desta noite, de 
forma toda especial cumprimentar os capatazes do bairro Canabarro, capataz creche do 
bairro Teutônia, que sempre nos tem atendido de forma muito coerente, de forma muito 
prestativa,  elogios da população a vocês e que continuem assim, que vocês de fato estão 
vestindo a camiseta e mostrando que dá pra fazer a diferença, parabéns a vocês. Em 
relação aos projetos de lei que deram entrada aqui nesta noite, eu sou favorável a todos 
eles e com alegria vejo assim que o orçamento do município de Teutônia,para ano que 
vem é de 281 milhões, isso é fruto de um passado administrações que passaram por 
Teutônia, é fruto do trabalho e da dedicação dos nossos agricultores, dos nossos 
empresários, pessoas de visão e que fazem a diferença. Teutônia hoje é a segunda 
economia do Vale e graças ao esforço de todos eles, inclusive das câmaras de vereadores 
e ex-prefeitos,  todos têm seus méritos nessa questão de ser a segunda economia do vale. 
Sábado agora dia 8, vamos ter na Linha Clara o baile de Kerb. Como eu sou representante 
dessa comunidade, eu faço convite a toda a população que nos assiste, que nos escuta, 
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para comparecer nesse baile. Linha Clara sempre capricha muito nas suas jantas, Linha 
Clara se destaca em bem servir as comunidades vizinhas e tem como animação o Mateus 
e Matias, fica o convite a todos que nos assistem. Parabenizar a empresa que fez o 
recapeamento e a reforma do asfalto da linha São Jacó e agora está em direção à linha 
Germano. Parabéns a essa empresa pela sua rápida conclusão dessa obra. Uma empresa 
muito eficiente, uma empresa que tem máquinas, tem pessoas e principalmente tem 
vontade de trabalhar. Claro que a qualidade desse trabalho, ainda hoje não dá para 
mensurar,  mas nós como vereadores, temos certeza que nós ainda vamos fiscalizar essa 
obra. Mas é uma empresa que de fato merece o nosso reconhecimento e quando uma 
empresa dessas ganha uma licitação,  toda a comunidade, todo o município ganha com 
isso. Então Teutônia assim foi privilegiada com essa empresa que ganhou a licitação. Eu 
hoje trago aqui duas indicações da mesma rua, a Rua Major Bandeira de Languiru. Como 
o município agora contratou um engenheiro de trânsito,  eu pediria que essa rua do bairro 
Languiru, a Major Bandeira, fosse uma das primeiras a ter as suas devidas mudanças, o 
sua devida atenção, porque é uma rua de comércio, é uma rua de muito movimento e é 
uma rua que infelizmente o pessoal anda ligeiro, sei que o nosso colega Moisés tem um 
comércio ali, ele sabe que as pessoas infelizmente andam ligeiro. Então, a Rua Major 
Bandeira, eu estou solicitando ali que próximo à Sorveteria Cremolato que inaugurou no 
ano passado, inclusive ali junto à sorveteria tem muitos brinquedos, então tem uma 
movimentação grande de crianças que correm de um lado para o outro, atravessam a rua.  
Então ali nós temos que  fazer, infelizmente, mais uma lombada ou mais alguma coisa, um 
redutor de velocidade. Assim como onde está instalada a Caixa Econômica Federal hoje. É 
um lugar onde transitam muitos idosos, e ali houve um erro na sua edificação desse 
prédio. Ali você pode estacionar o seu carro de frente ao banco. Só que o que acontece? 
Não tem mais calçada. A pessoa que vem caminhando chega ali, ela tem que desviar da 
calçada porque os carros estão com parte deles em cima da calçada. Então ali não poderia 
ter estacionamento, no meu ponto de vista. As pessoas saem da calçada,  entram na rua 
para dar continuidade. Então é um erro de edificação,  houve falha na hora da fiscalização 
e hoje tem que ser corrigido. Então toda essa rua, Major Bandeira do bairro de Languiru, 
eu pediria assim encarecidamente, não é um pedido meu, mas vem pessoas de toda parte 
falar sobre isso, colegas aqui também já solicitaram isso, então o bairro de Languiru 
precisa de uma atenção especial nessa rua, Major Bandeira, e que ela fosse então a 
primeira a sofrer as devidas mudanças necessárias. E para finalizar também pediria, mais 
uma vez, a colega Loraine já pediu, o Ricardo já pediu, e eu também já fiz a indicação, 
quem sabe antes do Natal, o bairro de Teutônia ainda fosse consagrado,a Rua Maurício 
Cardoso, do bairro Teutônia, com o recapeamento da rua. Dia após dia, a cada chuva que 
passa, mais camada de asfalto está soltando. Então quem sabe até no final do ano essa 
rua possa ser recapeada e desse um ar diferente para o nosso bairro Teutônia. Eles estão 
hoje mexendo naquela praça, está ficando muito bonito, um projeto realmente diferenciado 
para o bairro e quem sabe ainda aquela rua Maurício Cardoso poderia ser também 
atendida com o recapeamento antes do Natal. Colega Hélio. Aparte o vereador Hélio 
Brandão: Obrigado pelo espaço, colega Werner Wiebusch. Só para esclarecer a fala da 
Neide antes, entrou os 300 mil recursos de emenda do deputado Lucas, mas infelizmente 
não veio conforme nos prometeu que era para custeio, veio para atenção primária, que é 
onde é que não pode pagar folha, pode pagar combustível, alguns tipos de exame. 
Acredito que a atenção primária, vem recurso de deputado, nem cirurgias não podem ser 
contempladas, claro, gasta-se combustível,  tem muito exame para fazer e eu acredito que 
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é de baixa complexidade os exames, eu não tenho 100 % certeza. O prefeito me mostrou 
quando eu estive no gabinete, então Neide, infelizmente o nosso deputado mandou os 300 
mil para a prefeitura e 300 para o hospital, mas veio para a atenção básica, não veio para 
custeio, ele disse Hélio, parte do que a gente conversou eu vou cumprir, mas para ano que 
vem a gente dá mais um empurrão. Então seria isso, obrigado pelo espaço. Obrigado 
Hélio, e era isso que eu tinha para essa noite. Agradeço a compreensão. E uma boa 
semana a todos e que Deus sempre nos acompanhe.Vereador Moisés Cardozo:Meu boa 
noite a todos, cumprimentando o presidente, os demais vereadores, as vereadoras, 
imprensa escrito e falada, a população que está aqui em grande público hoje. Vejo aqui o 
meu amigo Bito, quero citar o nome dele porque é um bom jogador de bocha e estão 
jogando o Regional de Bocha, estão bem classificados, parabéns. E aqui já vai um  puxão 
de orelha também na Secretaria da Cultura, para ano que vem nós termos um municipal 
de Bocha no nosso município, onde o de Canastra já tem, vamos colocar e entregar que 
venha fazer em todas as canchas do nosso município para também fazer divulgar o nome 
da nossa cidade, tem bons jogadores. Fiz uma indicação para pintura do muro e reforma, o 
Hélio já tinha feito de uma do cemitério e vi que os muros estão feitos na frente, quero que 
faça peço por secretário da assistência social olha lateral continue com aquelas obras ali e 
fizemos uma boa pintura, uma melhora porque precisa. Muitas vezes é a última vez onde 
vão ver um ente querido. Hoje fico feliz em fazer um convite em nome do meu amigo 
Gauchinho e do meu amigo Tiririca, o Ivanor e o seu Hilário. É o quarto baile que eu vou lá, 
o baile do refri, um baile muito bom, porque uma bela janta, uma programação muito 
especial, que tem para todos os gostos,haverá Café, primeira hora às 4h30 da tarde, com 
a recepção do pessoal, com o chimarrão. Reunião do AA, um grupo de mais de 39 anos 
existente no município de Teutônia, parabéns Hilário, parabéns Tiririca, por este belo 
trabalho que vocês fazem junto à comunidade. Isso é saúde pública, isso é a mesma coisa 
que trabalhos sociais que muitas igrejas fazem, vocês têm um trabalho belíssimo nesta 
cidade e sei que o gaúcho, sei que o tiririca  já levaram algumas pessoas para algumas 
clínicas para tentar se recuperar dessa dependência alcoólica, que é uma doença. 
Parabéns que seja, vai ser no dia, só me esqueci aqui o dia, dia 22 com o início da janta às 
21 horas. É uma bela janta servida pelo restaurante União, eu já estive lá e vou me fazer 
presente, porque é muito bom e a gente se sente agradável lá. Vários sorteios de brindes, 
parabéns a vocês, continuem e contem com o apoio desta casa legislativa. Vejo aqui que 
nós também temos uma homenagem hoje. Quero falar em nome teu Wellington Luiz da 
Silva,  que está hoje como treinador do baile de Munique. Parabéns a vocês, vejo aqui 
crianças de todas as idades e algo que muitas vezes não é tão comum só meninas. 
Parabéns, porque isso faz parte do futebol, o futebol feminino está em alta.  Parabéns por 
esse belo time de vocês. Vários títulos conquistados,várias competições que participaram. 
Fico feliz em poder fazer essa homenagem porque jus a  ela tem a filha do meu grande 
amigo, vizinho, Eloy de Queiroz, Rafaela que faz parte desse time e está se destacando, 
como destacou o filho dele, o Cléo, que jogou muitos municipais por esse município e 
deixou seu nome marcado com títulos no loteamento 8 onde resido. E falando em nome 
deles, quero fazer homenagem também ao canabarrense, ao Atlético Gaúcho, que estão 
jogando no Regional. Isso é importante para o nosso município, onde leva o nome, aonde 
Gaúcho de Teutônia isso aí, desculpa, não Gaúcho do loteamento 8, mas já tem título o 
Gaúcho, mas é título municipal, o regional onde o canabarrense também do bairro 
Canabarro, e o Atlético gaúcho do bairro Teutônia estão participando. Obrigado fif, isso é 
importante para o nosso município, onde traz uma dimensão muito grande, e parabéns a 
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este treinador a essa equipe que está aqui hoje familiares e eu não tenho medo de falar e 
vergonha enquanto for vereador pessoas que se destacam saiam do nosso município e 
levem o nome do nosso município aí afora eu vou fazer homenagem porque são as 
pessoas nós temos aqui que reconhecer os nossos teutonienses que vestem a camiseta 
do nosso município levam o nome dele estampado aonde vão e essa câmera nada mais 
jus de fazer uma bela homenagem como vai ser feita essa noite a essas atletas mirins e 
juvenis e umas adultas que estão tentando a boa sorte no futebol, e tomara que saia bons 
frutos dessa grande escolinha.Quero citar aqui também os capatazes creche, o meu amigo 
Eloi, junto com o amigo Edson de Canabarro,fazendo um belo trabalho. Obrigado por 
vocês nos atenderem, muitas demandas e também aqui do alto desta tribuna quero pedir 
um pouco de atenção a nossa comunidade porque agora, a partir de agora o nosso 
município vai virar um canteiro de obras. Escutava aqui do vereador Hélio  que foi feito um 
financiamento, foi feito um financiamento sim, aprovado por todos os vereadores, mas para 
botar em execução, carros novos estão rodando na cidade, máquinas novas estão 
rodando na cidade, a educação veio um pouco também, várias obras na educação, 
Germano, Boa vista, bairro Teutônia, gente são muitas obras e quero aqui deixar 
salientado, não vamos conseguir fazer tudo nesse primeiro ano, vai ficar muita coisa para 
os outros três anos, por isso que eu peço uma paciência a comunidade, peço um pouco de 
calma, que nós vamos sim entregar muitas coisas ao nosso município como foi prometido 
em campanha, nos cobrem, nos pedem e aqui fifi, obrigado por falar isso, faço minhas as 
suas palavras, que possamos usar bem esse engenheiro de trânsito para melhorar a 
trafegabilidade no nosso município, que está precário em muitas horas,eu sei que temos o 
comércio ali de tinta muitas vezes ruim de  estacionamento e para frente piora tá, então 
temos que sentar e ver, presidente só mais um segundinho, preciso a tua atenção e dos 
demais dez vereadores.Nós precisamos nos próximos dias, e quero que parta de ti, nós 
precisamos de uma reunião com o novo diretor do hospital, Ouro Branco. Muitas queixas e 
a gente está aqui não só para passar panos quentes, nós temos que trazer a público para 
a população nos cobrar na rua. Nós precisamos de uma reunião com ele, escutar dele,  
passar demandas para ele e eu queria contar dessa vez com a presença dos 11 
vereadores porque não adianta nós não está quando precisar está lá, nós temos que ir ao 
encontro, quando precisar reclamar nós temos que estar aqui, mas nós temos que ir lá 
escutar deles também, fazer uma reunião nem que possa ser na nossa casa aqui, para 
nós conversar com eles e buscar um melhor atendimento para os nossos munícipes. 
Pessoal nos cobrem, nos procure, estamos sempre à disposição. Um abraço a todos, boa 
semana e ficam todos com Deus.Vereador Márcio Vogel:Quero cumprimentar o senhor 
presidente,mesa diretora, vereadores, servidores da casa, a imprensa que nos acompanha 
e também a toda  população, a comunidade que se faz aqui presente no plenário desta 
Câmara, a todos que nos assistem pelas redes sociais, meu cumprimento especial 
também, já dito pelo vereador Moisés, a equipe de futsal, baile de Munique aqui presente 
as atletas, parabenizar os dirigentes, os treinadores, as esportistas e também as 
homenageadas desta noite, Rafaela Queiroz e  Cassiele Zanata, e a todas as esportistas 
aqui, sejam bem-vindas aqui à Casa do Povo. Em primeiro lugar, quero aqui fazer um 
convite, e é uma grande alegria que quero compartilhar com a nossa comissão da 
Teutônia, a Comissão Organizadora da LaternenFest. A Caminhada das Lanternas, que 
chega neste ano na sua 29ª edição, celebra quase três décadas de tradição, união e fé. O 
evento da Caminhada das Lanternas vai acontecer no dia 13 de dezembro, e é realizado 
em parceria entre a comunidade evangélica Redentor e a paróquia Nossa Senhora do 
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Rosário, com o apoio da Secretaria de Esporte, Cultura e Lazer de Teutônia. A Comissão 
Organizadora tem o desejo de fazer dessa edição uma das mais bonitas de todos os 
tempos. E para isso foi criada uma bela iniciativa, a decoração das ruas do trajeto da 
caminhada das lanternas,com temas natalinos. A proposta é mobilizar toda a comunidade, 
principalmente do bairro Canabarro,  para que juntos possamos transformar o percurso da 
caminhada, em um verdadeiro espetáculo de luz e cooperação. Serão 35 postes que serão 
decorados desde a paróquia da comunidade católica de Canabarro até a praça da 
comunidade redentor, estamos contando como comissão organizadora com a participação 
dos empresários, principalmente de Canabarro e também de pessoas que querem 
contribuir com este investimento de fazer bonita essa caminhada, o investimento por poste 
de luz iluminado,  é em torno de R 400, inclui o material e a instalação. E vai ficar desde o 
dia 30 de novembro até 6 de janeiro,  para que a gente eleve o espírito natalino aqui da 
nossa comunidade teutoniense. Então convidando a nossa população para que juntos, 
possamos entrar nessa ação de cooperação e embelezamento coletivo e que possamos 
fazer uma linda LaternenFest, um momento de orgulho para a Teutônia, um símbolo de 
união, fé e amor da nossa comunidade. Este é o convite, e também vai ocorrer aqui em 
Teutônia a corrida Movimento pela Vida, que vai acontecer no dia 30 de novembro, a partir 
das 8 horas aqui, junto ao pavilhão multiuso da prefeitura de Teutônia. O evento reúne 
esporte, saúde e solidariedade, incentivando a participação de pessoas de todas as 
idades, serão oferecidos percurso de 3, 5 e 10 km, além de caminhada de 3 km. Então,  é 
promovido pelo grupo Movimenta  Teutônia, com o apoio da Teutônia Futsal e da 
Prefeitura. A corrida vem para incentivar o hábito de práticas saudáveis com empatia e 
união, as inscrições então só até o dia 15 de novembro com o Gabriel Refinish, ou então 
pelo site aqui da corrida Movimento pela Vida de Teutônia. Quero também aqui falar a 
questão do...já falaram aqui os vereadores que me antecederam, o recapeamento asfáltico 
que está acontecendo, aconteceu junto à linha São Jacó, realmente ficou muito bonito, 
ficou perfeito. A comunidade está bastante feliz, contente e satisfeita com o recebimento 
desse recapeamento asfáltico, bem como da pintura. Ontem mesmo ainda passei por ele. 
E realmente tenho que dar os parabéns à administração municipal e aos vereadores aqui 
que aprovaram esse financiamento para que isso fosse possível. E bem como, assim 
como já foi colocado aqui pelo vereador Fif, as obras de recapeamento asfáltico estão a 
todo vapor agora na estrada da linha Germano, iniciando pela rua Duque de Caxias e se 
estendendo do bairro Canabarro no sentido à linha Germano. Então está bastante 
movimentada a questão de obras. eu que resido lá, transito todos os dias por aquela 
estrada, então está bastante movimentado. Mais uma vez, parabéns à administração e ao 
empenho dos vereadores que aprovaram esse financiamento para que isso fosse possível. 
E assim como disse o colega Moisés,o cavalinho, temos que solicitar paciência à nossa 
comunidade Teutoniense. Eu sei que assim como chega para muitos vereadores, para mim 
tem chegado diariamente muitas solicitações de pavimentação, de asfalto de ruas, de 
estradas que ainda não têm essa pavimentação. Talvez em quatro anos não dê para 
atender todas essas ruas que ainda não têm calçamento, mas temos que agir e o 
importante é que não pare né Moisés, que continue e que vá andando para tentar atingir o 
máximo de ruas e estradas que ainda não têm pavimentação. Eu inclusive entrei hoje com 
uma indicação, fiz várias indicações aqui, outros vereadores também já fizeram indicações 
de pavimentações de ruas, muitas já repetidas que eu também já tinha apresentado aqui, a 
rua Alexandre Hauenstein e rua 22, rua Bruno Driemeier, rua Edwino Horst, essas ruas 
ficam entre o loteamento Haustein do bairro Canabarro e a Vila Popular, e também ali tem 
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muitas residências, muitas empresas, têm a panificadora do padeiro Celso,e outras 
empresas ali. Fica numa área bem central de Canabarro e as pessoas estão solicitando 
muito também que essas ruas sejam incluídas na pavimentação, assim como outras 
demais ruas que eu já tenho apresentado aqui através da indicação, bem como também os 
colegas vereadores. Por fim, meu tempo está finalizando, quero dizer vereador Hélio 
Brandão, meu colega de primário,  o parque poliesportivo Hélio Augustin de Canabarro, e 
eu em 1998 era presidente dessa casa, e o prefeito era o Ricardo Broenstrup, e nós fomos 
até Brasília e entregamos ao ministro da cultura, dos esportes na época, o Edson Arantes 
do Nascimento, jogador Pelé ministro, para ele em mãos o projeto para que fosse feito um 
parque poliesportivo em Teutônia e fomos contemplados, então dali nasceu o parque 
poliesportivo Hélio Augustin de Canabarro.E muitas atividades acontecem ali, caminhadas, 
um lugar de recreação, de encontro na nossa comunidade, e concordo contigo. Seria muito 
show se fosse adquirida aquela área de terra dos fundos e pudesse ampliar o Parque 
Poliesportivo de Canabarro, que muito serve a nossa comunidade Teutoniense, então  te 
apoio nessa reivindicação, assim como também te apoio a questão da praça, conhecida 
como a Praça do Zé Oficina, que realmente está bem precário e que sejam tomadas as 
providências necessárias.E finalizando presidente,concordo em nós fazermos uma reunião 
com o diretor do Hospital Ouro Branco Teutônia, para que a gente coloque também os 
anseios da população a ele, aqui na Câmara de Vereadores. Obrigado população, 
desculpa presidente o tempo estourado.Presidente Luias: Assim que o presidente e a 
diretoria do Hospital Ouro Branco retornar de Brasília, essa agenda com certeza será 
marcada. Ela já não foi marcada, devido à falta de espaço na agenda do diretor do 
hospital.Vereador Valdir Amaral:Boa noite  presidente, demais vereadores, vereadoras,  
assessores desta casa, nosso vice-prefeito Evandro Biondo.Quero também deixar menção 
ao Gauchinho, o Ivanor do AA. Eu também muitas vezes já estive lá, sempre sou parceiro 
de vocês,  dessa grande luta que vocês têm ali e várias pessoas, parabéns pelo trabalho 
de vocês, ao Bito também, você está aí, Bito meu grande amigo, já joguei muita bocha 
junto com o Bito, quero deixar meu abraço a ele. Falando também um pouco sobre saúde, 
das cirurgias, cento e poucas cirurgias já estão sendo feitas no Hospital Ouro Branco, o 
prefeito disse que a primeira levada vai à segunda, terceira, quarta, a gente sabe que a fila 
está grande, as pessoas precisam, muitas coisas estão sendo feitas. Eu venho ali  de vez 
enquanto falo com a secretária Marlene, com o subsecretário Natanael, os funcionários, a 
gente pensa junto com a comunidade, as coisas se resolvem, por isso que eu digo,se 
caminharmos juntos, Teutônia só tem a ganhar. Aqui foi falado para o vereador Moisés, a 
estrada São Jacó, a estrada Germana, o vice-prefeito Evandro Biondo, quando nós 
caminhávamos na campanha, o prefeito dizia, o vice-prefeito Biondo diziam, nós vamos 
recapear a avenida, nós vamos fazer a São Jacó, nós vamos fazer a Germana, vamos 
fazer em Languiru, Teutônia, e eu junto dizia, poxa vida os homens são de coragem. Mas 
com o orçamento caindo na mão de um bom administrador, a gente sabe o que acontece. 
Eu não canso de falar que eu fui vereador por dois mandatos, uma vez junto com o 
Evandro Biondo e o prefeito Renato.Tantas coisas foram feitas para o nosso município que 
eu aprovei aqui nesta casa e to aprovando também as coisas boas para o nosso 
município. É assim que nós queremos que  Teutônia seja para frente. Uma escola também 
vai ser feita no bairro Canabarro pelo vice-prefeito Evandro Biondo secretário da 
Educação, a área de terra já vai passar nesta casa.Tenho certeza que todos nós 
vereadores vamos votar a favor do que precisa. E também pela minha surpresa falando 
com o nosso secretário da educação, Evandro Biondo, tantas vagas que as mães pedem 
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para deixar seus filhos. Hoje ele me deu a notícia de 150, 200 vagas de creche logo logo. 
Então é assim que a gente tem que ficar feliz porque nós não estamos para sempre aqui, é 
passageiro, então o que nós temos que fazer?  Honrar o voto da comunidade, é isto que 
nós queremos. Vejo aqui também o Boca, Jailson, nossos Capatazes do bairro Canabarro, 
Languiru Teutônia, parabéns para o trabalho de vocês. É assim que sempre o prefeito 
Renato diz, queremos trabalhar,levantar a cabeça e trabalhar,  atender bem a comunidade, 
atender bem as pessoas. É assim que ele sempre fala nas reuniões, é assim que ele diz 
junto com nosso vice-prefeito Evandro Biondo, e tenho certeza que tem um grupo bom,  
secretários bons, subsecretários bons, capatazes bons creche, que vai por isso que está 
acontecendo muitas coisas boas aqui no nosso município Teutônia. Eu agradeço de 
coração a cada um de vocês, todos os funcionários, concursados que fazem parte da 
administração, que faz parte do nosso município, agradeço a todos eles. Quero deixar um 
agradecimento também aqui a Vanessa, o Ronaldo, o Mateus, e dizer a eles que fiquem 
focados, vice-prefeito Evandro Biondo, focados na secretaria, como tu diz, o prefeito fala, 
fiquem focados. É isso que eu tenho que dizer para eles. Parabéns pelo trabalho deles,  
para todos os nossos secretários também. Tenho caminhado muito, muito aqui no nosso 
município de Teutônia, as pessoas me conhecem, conhecem o Dirinho, sabem da minha 
humildade, nunca, eu sempre falei desta tribuna, nunca vou trocar o meu jeito de caminhar, 
de falar, jamais eu vou trocar quem eu sou. Eu tenho feito muitas visitas, tenho caminhado 
muito no nosso município de Teutônia, vendo as indicações das pessoas, tanto na rua, 
quanto nas casas. Chego, tomo um chimarrão com as pessoas que estão aposentadas em 
casa, converso. Muitas vezes eles dão uma ideia para a gente trazer para essa tribuna. É 
assim que o meu trabalho durante esses quatro anos vai ser aqui nesta casa. Mais uma 
vez eu digo, nós não somos para sempre, tenho certeza que daqui três anos, dois anos e 
meio, com certeza essa casa aqui não vai ter nós, onze vereadores mesmo. Vai ter vários 
vereadores novos, novas ideias.É assim que Teutônia, uma câmara de vereadores, vai ter 
aqui em Teutônia. Quero também usar os homenageados da noite de hoje. Parabéns a 
vocês, Rafaela em teu  nome a todos os homenageados desta noite. Vereador Moisés, 
parabéns pela homenagem que foi votada por todos nós vereadores aqui nesta casa. Eu 
deixo meu agradecimento, o meu abraço e o nosso muito obrigado a todos vocês. Fiquem 
com Deus e uma boa noite.Ordem do Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 
131/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza o Poder Executivo a incluir ação no PPA e na 
LDO, abrir Créditos Especiais, indica recursos e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: 
Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Nerci Nicolau Engelmann, Werner 
Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Hélio Brandão Da Silva, Neide 
Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer, Loraine Maria Flach. PROJETO DE LEI DO 
EXECUTIVO Nº 132/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a abertura de créditos 
adicionais suplementares e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Milton Stahlhofer, Moisés 
Bageston Cardozo, Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Neide Jaqueline Schwarz, 
Valdir Oliveira Do Amaral, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva, Loraine 
Maria Flach, Márcio Cristiano Vogel. PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 17/2025 - 
VEREADOR PAULO DOARTE - Dispõe sobre a autorização ao Poder Executivo para 
instituir o Programa Municipal de Distribuição de Uniformes Escolares aos alunos da rede 
municipal de ensino de Teutônia e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: REPROVADO 
por 4 votos favoráveis e 6 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Milton Stahlhofer, 
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Hélio Brandão Da Silva,Neide Jaqueline Schwarz,Nerci Nicolau Engelmann. Parlamentares 
contrários: Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Loraine Maria Flach, 
Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner.PROJETO DE LEI 
LEGISLATIVO Nº 19/2025 - VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - Autoriza o 
Poder Executivo Municipal a realizar a prestação de contas, auditoria e divulgação de 
relatórios referentes aos repasses municipais destinados ao Hospital Ouro Branco, e dá 
outras providências: Projeto ficou baixado nas comissões permanentes.PROJETO DE 
RESOLUÇÃO Nº 9/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO), 
VEREADOR NERCI NICOLAU ENGELMANN, VEREADOR WERNER WIEBUSCH (FIF) - 
Acolhe o Relatório da Comissão de Ética, relativo a procedimento de quebra de decoro 
parlamentar em face do vereador do município de Teutônia, Valdir Oliveira do Amaral, 
Processo Administrativo 002-2025- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 8 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Moisés Bageston Cardozo, Milton Stahlhofer, 
Márcio Cristiano Vogel, Nerci Nicolau Engelmann, Valdir Oliveira Do Amaral, Werner 
Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, Jeferson Luís Korner.Parlamentares abstidos: Neide 
Jaqueline Schwarz, Loraine Maria Flach.PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 25/2025 - 
VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - Qual o valor que o município foi 
condenado a pagar nos processos judiciais de nº 5003362-68.2023.8.21.0159 e 
5003132-60.2022.8.21.0159.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários.Parlamentares favoráveis: Neide Jaqueline Schwarz, Nerci Nicolau 
Engelmann, Werner Wiebusch, Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano 
Vogel, Moisés Bageston Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, 
Loraine Maria Flach.INDICAÇÃO Nº 232/2025 - VEREADOR NERCI NICOLAU 
ENGELMANN - de fazer o recapeamento asfáltico da rua Frederico Leopoldo Gerhardt em 
Canabarro, em toda a sua extensão.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis 
e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís 
Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine 
Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir 
Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 233/2025 - VEREADOR NERCI NICOLAU 
ENGELMANN - de fazer a pintura da faixa central e faixa lateral da Rua Major Bandeira, 
até a Linha wink divisa com Estrela.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis 
e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís 
Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine 
Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir 
Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 234/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON 
CARDOZO (CAVALINHO) - de reforma e pintura dos muros do cemitério municipal e 
também finalizar os muros laterais já iniciados.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, 
Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston 
Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline 
Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 236/2025 - VEREADOR WERNER 
WIEBUSCH (FIF), VEREADOR WERNER WIEBUSCH (FIF) - de colocar um redutor de 
velocidade, e a pintura de uma faixa de estacionamento de veículos na rua Major Bandeira 
nas proximidades da Sorveteria Cremolato.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos 
favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis:Nerci Nicolau Engelmann, 
Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston 
Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline 
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Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 237/2025 - VEREADOR WERNER 
WIEBUSCH (FIF) - de que seja pintado uma faixa de segurança na rua Major Bandeira em 
frente a Caixa Econômica Federal.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 
0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís 
Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine 
Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir 
Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 238/2025 - VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL 
- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais 
desta Indicação, que seja estudada a possibilidade de providenciar, com a maior brevidade 
possível, a pavimentação da rua Alexandre Hauenstein, bem como das ruas 22, Bruno 
Driemeyer e Edvino Horst, que são ruas perpendiculares a rua Edmundo Hauenstein e a 
rua Leopoldo Schneider (que faz a ligação do bairro Canabarro à Avenida I-Leste), e que 
se localizam entre o Loteamento Hauenstein e a Vila Popular (Bairro Centro Administrativo 
e Bairro Canabarro). Atualmente, a falta de pavimentação tem causado vários transtornos, 
como poeira excessiva, lama em períodos de chuva e dificuldades no acesso às 
residências e empresas ali localizadas.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 votos favoráveis 
e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís 
Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine 
Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir 
Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 239/2025 - VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL 
- Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após os trâmites regimentais 
desta Indicação, que através do Departamento de Trânsito, seja estudada a possibilidade 
de instalar um redutor de velocidade na rua Salgado Filho, nas proximidades da esquina 
da rua Reynaldo Affonso Augustin, nas imediações do Escritório de Engenharia Civil de 
Paul Eduardo Rehfeldt, nº 169 e Salão de Beleza Studio Belíssima, n.º 183, no bairro 
Canabarro.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís Korner, Márcio 
Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton 
Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do 
Amaral.INDICAÇÃO Nº 240/2025 - VEREADORA LORAINE MARIA FLACH - de realizar a 
pintura e reforma da Unidade de Saúde do Bairro Teutônia.- EM VOTAÇÃO: APROVADO 
por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau 
Engelmann, Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés 
Bageston Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide 
Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 241/2025 - VEREADORA 
LORAINE MARIA FLACH - de realizar a pavimentação da Rua Nirton Nestor Klein, a qual 
liga diretamente o Posto de Saúde do Bairro Teutônia á Rua da Paquetá.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci 
Nicolau Engelmann, Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, 
Moisés Bageston Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, 
Neide Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 242/2025 - 
VEREADORA LORAINE MARIA FLACH - de realizar a pavimentação asfáltica da Rua 
Edvino Stapenhorst, nas proximidades do Posto Fascina, no bairro Teutônia.- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio 
Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral.INDICAÇÃO Nº 
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243/2025 - VEREADORA LORAINE MARIA FLACH - de realizar a pavimentação das 
partes que ainda faltam das Ruas Albino Schneider e Professor Alfredo Schneider, no 
Bairro Teutônia.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Jeferson Luís Korner, Márcio 
Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés Bageston Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton 
Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do 
Amaral.INDICAÇÃO Nº 244/2025 - VEREADOR LUIAS HENRIQUE AHLERT WERMANN, 
VEREADOR NERCI NICOLAU ENGELMANN, VEREADOR JEFERSON LUIS KÖRNER - 
de colocar uma rampa para cadeirantes na calçada da rua Erno Dahmer, esquina com a 
rua Emílio Schneider, defronte ao restaurante temperos- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 
10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau 
Engelmann, Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Moisés 
Bageston Cardozo, Loraine Maria Flach, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, Neide 
Jaqueline Schwarz, Valdir Oliveira Do Amaral.REQUERIMENTO Nº 26/2025 - 
VEREADORA LORAINE MARIA FLACH - Venho, por meio desta, apresentar requerimento 
para que esta Casa Legislativa promova uma homenagem oficial ao Dr. Décio Driemeier, 
em reconhecimento à sua notável trajetória profissional e relevante contribuição à área da 
saúde e à comunidade teutoniense. Natural de Estrela, nascido em 3 de abril de 1949, Dr. 
Décio Driemeier iniciou seus estudos na escola primária de Languiru, prosseguindo no 
internato em Montenegro e concluindo o segundo grau no Colégio Martin Luther, em 
Estrela. Graduou-se em Medicina pela Fundação Universidade Federal de Rio Grande 
(FURG) em 1976, e posteriormente realizou pós-graduação em Anestesiologia no Hospital 
de Clínicas de Porto Alegre, bem como em Medicina do Trabalho na Faculdade de 
Ciências Médicas de Porto Alegre. Em 1978, mudou-se para Teutônia, tornando-se o 
primeiro anestesiologista do Hospital Ouro Branco, onde atuou por décadas, além de 
atender como clínico geral. Durante 20 anos, realizou plantões noturnos e de finais de 
semana, com dedicação exemplar e compromisso ininterrupto com o bem-estar dos 
pacientes. Também presidiu a Sociedade de Medicina do Alto Taquari por dois anos e 
trabalhou como médico do trabalho e clínico na empresa Calçados Paquetá por 18 anos. 
Em 2015, encerrou sua atuação como anestesiologista, mantendo-se ativo na clínica 
médica até os dias atuais, totalizando mais de 48 anos dedicados à medicina e 51 anos de 
vínculo com o Hospital Ouro Branco. Além da carreira médica, Dr. Décio Driemeier foi um 
dos fundadores do Rotary Club de Teutônia, sendo seu primeiro presidente em 1999, 
demonstrando também sua vocação para o serviço comunitário e o voluntariado. Com uma 
vida marcada pela ética, dedicação e atendimento humanizado, o Dr. Décio Driemeier 
representa um exemplo de profissionalismo e compromisso social, que enriquece a história 
e o desenvolvimento da saúde em Teutônia e região. Por todo o seu legado e pelos 
relevantes serviços prestados à nossa comunidade, requeiro que esta Casa Legislativa 
aprove esta justa homenagem ao Dr. Décio Driemeier.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 
votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Werner Wiebusch, 
Jeferson Luís Korner, Valdir Oliveira Do Amaral, Hélio Brandão Da Silva, Loraine Maria 
Flach, Moisés Bageston Cardozo, Neide Jaqueline Schwarz, Márcio Cristiano Vogel, Milton 
Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann.MOÇÃO Nº 21/2025 - VEREADOR HÉLIO 
BRANDÃO DA SILVA - Requeiro, depois de ouvido o Plenário na forma regimental, que a 
Mesa Diretora encaminhe “Moção de Pesar” aos familiares de Célio Leite, falecido aos 
vinte e quatro dias do mês de outubro de 2025. Diante do fato, consternados pelo 
falecimento, sentimo-nos no dever de manifestar nosso profundo sentimento de tristeza e 
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dor, deixando registradas nossas sinceras condolências à família enlutada.  A comunidade 
teutoniense sente imensamente a perda, por ter sido o Sr. Célio Leite uma pessoa muito 
querida e ordeira enquanto esteve em nosso meio. A Câmara Municipal de Teutônia 
lamenta e se solidariza com os familiares, amigos e comunidade, ao tempo em que 
reconhece o importante legado deixado pelo Sr. Célio Leite, que contribuiu de forma 
significativa para o desenvolvimento e o bem-estar da nossa sociedade.- EM VOTAÇÃO: 
Aprovado por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Milton 
Stahlhofer, Jeferson Luís Korner, Hélio Brandão Da Silva, Werner Wiebusch, Nerci Nicolau 
Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline 
Schwarz, Márcio Cristiano Vogel, Loraine Maria Flach. O presidente Luias Henrique Ahlert 
Wermann declarou encerrada, às 20 horas e 16 minutos a presente sessão ordinária e 
convidou os presentes para a próxima sessão que será realizada no dia 11 de Novembro 
de 2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
                  P.P Jeferson Korner 

Secretário 
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